

# 妻子临产手头紧,他多次偷手机 儿子出生被暖化,他蹲守抓小偷 台州黄岩上演现实版《天下无贼》

本报记者 许梅 通讯员 潘雅珍 周伟玲

还记得电影《天下无贼》吗?这个讲述盗贼悔过向善的电影,曾令不少观众感慨不已。让人难以置信的是,这样一个电影中的故事,近期却在台州市黄岩区真实发生了。

## 儿子出生 他想立功

故事的主人公是39岁的杨某,湖南省芷江侗族自治县人。今年3月,他在公共场所多次扒窃手机并于3月23日被台州市公安局黄岩区分局民警人赃并获。

为什么盗窃?面对民警的疑问,杨某沉默良久,低声说,他老婆精神有问题,又快要生小孩了;家里老父亲残疾,母亲身体不好,平时就靠他往家里寄钱。现在老婆怀孕,开销大,钱一时周转不过来,这才想偷手机换钱。

民警细查,杨某并没有盗窃前科。他家的情况也确实特殊,杨某的妻子小丽(化

名)是高危孕妇,精神也有一定问题,与他人无法正常交流,且有自杀倾向,平时只听杨某的话。杨某被刑拘后,小丽无人照顾。杨某的家人远在湖南,无法赶来黄岩。小丽娘家这边,父亲已故,母亲改嫁,也无人可以来照顾小丽。考虑到杨某此前无犯罪记录,尤其是其妻子即将临产的特殊情况,3月23日,黄岩区公安分局对杨某取保候审。

4月7日,杨某的儿子顺利出生。看着小生命在自己怀里安然入睡,杨某的心一下子化了。想到自己曾是人人痛恨的小偷,他突然像电影中的王丽那样悔悟了,决心改邪归正,当好爸爸。正在取保候审期间的杨某,除了照顾妻儿,一有空就到黄岩区西客站蹲守——他要立功!

## 日日蹲守 擒获小偷

4月30日上午,杨某又一次来到黄岩区西客站。蹲守多时后,他发现一黑衣男子和一红衣男子特别可疑:两人一直站在公交站台上跟着人流想上车,可走到车门前又突然不上车了,回到站台。

这样的行为,杨某再熟悉不过,因为他

也曾扒窃过,知道该怎样选择场所、怎样打掩护、怎样偷容易得手。黑衣男子和红衣男子明显是在相互掩护,伺机扒窃。笃定这两人是扒手后,杨某给110打了电话,自己又继续跟着这两人。

很快,黄岩区西城派出所的巡逻队员小喻和小张赶到。杨某说明情况后,三人就一起盯着俩小偷。

一辆公交车进站,黑衣男子立即跟着人群往车门口挤,并选定一年轻小伙,紧跟其后。快到车门处时,黑衣男子紧贴着小伙打掩护,红衣男子左手拿雨伞挡住小伙视线,右手则伸进小伙的裤子右口袋,从里面拿出一部手机并快速塞进自己裤子的左口袋。得手后,两人拦了辆出租车,准备离开。

就在红衣男子坐进出租车副驾驶座、黑衣男子准备上车时,小喻已经到了副驾驶室旁边。黑衣男子一见他,拔腿就跑,红衣男子则被堵在车里。

此时的杨某异常勇猛,他和小张一起猛追黑衣男子,边追边喊“抓小偷,抓小偷”。黑衣男子一着急,想翻过马路中间的围栏逃跑,结果还没翻过去就被杨某和小张抓住,拉下来摁在地上。

两人一起押着他回到出租车边,在车

里找到了被窃的手机。红衣男子和黑衣男子当日即被黄岩区公安分局刑事拘留,后于6月6日被黄岩区检察院批准逮捕。

“我偷过别人的东西,所以我想弥补……”面对民警的表扬,杨某有些不好意思。

## 构成立功 心愿得偿

后来,办案民警联系到了被害人,将被盗手机物归原主。

杨某涉嫌盗窃一案被移送黄岩区检察院审查起诉后,承办检察官审查全部案件材料并核实案件事实与证据后,认定杨某蹲守抓小偷的行为属于“协助司法机关抓捕其他犯罪嫌疑人”,构成立功,遂在提起公诉时请求法院对其从轻处罚。近日,黄岩区法院判处杨某有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金4000元。

案子了结,但对于取保候审期间积极立功的杨某,检察官仍与其保持联系,关注他的生活状况。8月26日,杨某给检察官发来短信,说他已经联系了代加工的活儿,这样既能照顾妻儿,还能有些收入,一家三口过得踏实。

## “之江司改论坛” 聚焦法院司法改革

本报记者 陈洋根  
通讯员 杜娟

本报讯 近日,由浙江省法学会司法体制改革研究会主办的“之江司改论坛”(第二期)在杭州举行。论坛吸引了近百名来自法院、检察院、高校研究机构及律师事务所等领域的专家学者和法律界实务人士参加。围绕司法人员分类管理、员额制、法官职业化建设以及司法责任制等方面,与会人士从理论和实践等角度审视与反思司法改革特别是人民法院改革。

国内知名法学教授顾培东在作论坛主题讲座时认为,当前改革方向应当是从院庭长主导下的整体本位转向以法官为主导的整体本位。应当更加注重对整体资源的综合运用,并在充分放权的同时对个别审判活动和过程进行有效的监督管理。

顾培东还特别分析了裁判文书上网带来的影响。他认为,裁判文书作为法官法律思维和司法智慧的结晶,对内反映了法官基本的法律素养,对外代表了法院的整体形象。裁判文书上网突破了案例指导制度的某些局限,更为有效地集中并运用全国各级法院的司法经验与智慧去随机解决各种疑难、复杂和新类型案件,并使裁判尺度在更高水准的司法经验与智慧之上趋向统一,藉此推动法律适用水平的全面提升,也为人民法院的整体发展提供了一条新的路径。



## “老外”乐当志愿者

8月27日,在德清县武康街道干秋街,来自俄罗斯和南非的两名外国友人举标语,倡导市民文明出行。今年6月,德清县武康街道妇联成立了“武康阿姨”志愿者服务队,参与道路交通文明劝导志愿服务,吸引了不少外国友人加入。

王正 摄

## “红色引领”成“浙东红村”治村法宝

本报记者 陈赛男 通讯员 邵先

一走进余姚市横坎头村,镌刻着鲜红党旗的“横坎头村”标志最先映入眼帘,彰显的正是该村永不褪色的“红色印记”。

作为宁波“三治融合”示范村的试点村,横坎头村将“红色引领”融入社会治理,助力村庄从一个交通闭塞、房屋破旧、村民收入较低的经济薄弱村变成环境优美、人和富裕、欣欣向荣的新农村,并因红村蝶变、老区逢春而两度收到习近平总书记的回信。

## 群众事情党员包着干

横坎头村位于“浙东延安”余姚梁弄镇核心区,素有“浙东红村”之称。如今,“红色基因”已经流淌在每一个老区百姓的血液里,成为横坎头村的治村法宝。

目前全村共有农户871户,党员161名,村建立党委,以自然村落下设6个党支部。”在横坎头村党委书记张志灿看来,发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,也就治理好了村庄。

前不久,党员丁小强和陈茂章向村委会反映,有一户困难家庭房屋破旧,屋前杂草较多,建议给予帮扶。核实情况后,村委会决定帮这户村民修葺房屋,并硬化屋前空地。当天,包括

丁小强和陈茂章在内的10多名党员义务参与施工,很快为这户村民解决了难题。如今,对这户村民的后续帮扶计划也已制定完成。

群众的事情党员包着干,已经成为横坎头村的一项传统,而这还得益于村里推行的党员“联六包六”制度,即每位党员联系不少于六户群众,包收集反馈群众意见,包矛盾纠纷化解,包重大事项传达,包违规事项劝阻,包结对共建,包惠农政策宣传。

张志灿说,通过“联六包六”制度,党员们能够第一时间了解群众诉求,不仅改善了干群关系,也确保了矛盾纠纷不出村。

## 村里事情大家商量办

8月的午后,村民说事室里,党员干部与村民代表围坐一起,正为村里修路的事建言献策。

“村里打算修几条路,既方便村民出入,也有利于旅游资源开发……”作为这次“说事”的主持人,张志灿首先抛出议题,随后大家围绕如何修建、修建几条、在哪修建等展开讨论,旁边还有专人记录,这些意见都将成为日后决策的参考。

每作一项重要决策、实施一项重点工作,都要事先听听党员群众的想法,都要接受党员群众的公开监督;不管大事小情,哪怕只涉

及1户群众,党员干部都会到群众家里坐一坐,面对面听听他们的意见……村里事情大家商量办,已经成为横坎头村的村务治理常态。“这样做既可以汇聚民情民意,也可以提高办事效率。”张志灿说,8月以来,村庄外立面改造、道路修建、活动中心改建等项目都在党员群众的共同协商下得以顺利推进。

张志灿告诉记者,村里还通过年初晒清单、年中晒进度、年底晒成绩,上级党委书记点评、现场民主测评、群众民意测评的“三晒三评”制度,真正使广大村民成为重大决策的参与者、基层自治的主导者、美丽乡村的建设者。

坚持“红色基因”传承,始终将“党对一切工作的领导”作为贯穿社会治理和基层建设的一条红色主线,横坎头村的变化有目共睹,也因此得到习近平总书记的肯定。“15年两封回信,是总书记对横坎头村的深情厚谊,对老区人民的关心关爱。下一步,我们一定不辜负总书记的殷切期望,继续以党建为引领,推进乡村振兴,使我们村变得更美、更富。”张志灿说。



本报记者 陈洋根